

检察官律师同台竞技展风采

万州区检律联席座谈会暨第二届检律论辩赛圆满举行

本报讯(记者 罗翠 通讯员 谭卉)为深化检律良性互动,推动法律职业共同体建设,提升青年法律人的论辩能力与法律素养,近日,由万州区检察院、区司法局、市律协万州区律工委共同主办的万州区检律联席座谈会暨第二届检律论辩赛在万州区检察院举行。

联席座谈会上,万州区检察院、万州区司法局、市律协万州区律工委分别通报了相关工作,并就加强检律互学互促、推动法治建设凝聚更大合力达成共识。

座谈会后,举行了“南浦思辨 检律同行”第二届检律论辩赛。万州区检察院党组书记、检察长汤茜茜出席会议并致辞,万州区委政法委政治部主任肖朝梁,万州区司法局党委委员、副局长蒋曼,重庆市人民检察院第二分院检察一部副主任谭强,重庆市人大代表、市律协副会长、万州律工委主任刘召奎,重庆三峡学院公共管理学院法学系教授扈力,重庆市人大代表魏彬及万州区检察院相关领导参加活动。区检察院、区司法局、律协共计百余名青年到场观摩学习。

据悉,本次论辩环节采用团队“3v3”模式,9名检察官代表作为控方,9名律师选手组成辩方,控辩双方各3人为一组,针对“事业单位负责人在采购设备时压低交易价格后,又以原价套取单位资金,其行为构成贪污罪还是受贿罪”“男女朋友饮酒后,男方驾驶电动自行车发生碰撞,被送至宾馆,因未及时就医导致死亡,女方是否构成过失致人死亡罪”“直播公司指



最佳辩手领奖

定男性工作人员冒充女主播与‘大客户’陪聊,直播间的大额打赏是否属于诈骗”等三个辩题展开论辩。赛场上,控辩双方围绕案件焦点,引经据典、旁征博引,以扎实的法律知识、缜密的逻辑思维和出色的应变能力,上演了一场思维与口才的激烈碰撞。

此次论辩赛,还特邀谭强、刘召奎对选手们的表现进行专业点评。谭强从检察实务视角出发,对选手们紧扣案件核心,在事实认定与法律适用的论争中展现出清晰的逻辑脉络

与扎实的专业功底表示充分肯定,期待青年法律人始终注重理论与实践融合,不断凝聚共识、锤炼本领,以行动诠释法律人的严谨与智慧。刘召奎认为选手们通过激烈交锋,将法律条文的严谨性与论辩艺术的感染力完美融合,为在场观众呈现了一场高水平的法治盛宴,期望检律双方以此为契机,持续提升职业素养,共同推动法治建设迈向新高度。

此次论辩赛现场评选出最佳辩手6人、优秀论辩团队2个及优秀辩手12人。

市检察院第三分院: 精准释法厘清事实 帮助企业挽回损失

本报讯 “这100万终于有希望拿回来了!”近日,浙江绍兴A公司负责人在接到重庆市检察院第三分院(以下简称“三分院”)检察官的回访电话时,难掩激动之情。这场历时四年的票据责任之争,因一则“商业承兑汇票退回”的备注引发,历经一审、二审败诉后,最终在检察机关的监督下实现逆转,为企业挽回了巨额损失。

时间回溯至2021年7月27日。浙江杭州B公司因拖欠绍兴A公司货款,将一张可背书转让的汇票作为清偿方式交付。然而,这张汇票此前已历经11家公司连续背书流转,当绍兴A公司持票向银行申请承兑时,系统却显示“票据异常”,银行拒绝兑付。

根据票据法第六十八条规定,持票人可向所有前手背书人追索。绍兴A公司遂将票据链上11家参与背书的企业诉至法庭。令人费解的是,法院在一审、二审及再审中均判决其他背书人承担连带支付责任,唯独湖南资兴C公司“全身而退”。

2023年10月7日,绍兴A公司向重庆市检察院三分院申请监督。三分院民事行政检察部门受理案件后,立即启动“穿透式”调查。赴重庆市银保监局涪陵分局了解票据背书流程及支付规范;组织法学专家研讨“附条件背书”的法律效力;召开检察官联席会,对照全国类似案件裁判标准。

经多方调查,检察官发现关键问题:资兴C公司虽备注“退回”,但票据行为具有无因性,其将汇票背书流转回重庆D公司的行为,实质仍是票据权利的转让,而非单纯退还。

综合多方论证,三分院认为法院判决存在法律适用错误,遂提请市检察院抗诉。2025年4月11日,法院采纳检察机关抗诉意见,依法改判资兴C公司及其他背书人连带支付绍兴A公司票据款100万元及利息。“检察机关的监督让我们看到了公平正义!”绍兴A公司负责人感慨道。

此案的成功办理,不仅为企业挽回了经济损失,更通过精准释法明理,厘清了票据行为中“备注退回”的法律效力,为同类案件提供了重要参考。

记者 叶会娟

南岸区检察院: 个性化帮教树三观 重启失足少年人生

本报讯 近日,在南岸区检察院未成年人心理咨询接待室,小陈专程联系检察官马小林,当面把录取通知书这份特别的“礼物”带给了她。与此同时,马小林也把一份礼物送给了小陈。

两份礼物,背后是浪子回头的难能可贵,是“莎姐”护苗成长的良苦用心。

时间先回拨到2023年2月。当时,小陈在朋友邀约下,一时头脑发热参与江某某等3名未成年人共谋的抢劫计划,按照计划,小陈负责望风。事成后,小陈分得300余元好处费。被警方抓获后,小陈家属对被害人进行了经济赔偿。2023年3月31日,公安机关以涉嫌抢劫罪移送南岸区检察院审查起诉。

马小林认为,小陈具有未成年人、从犯、坦白等法定减轻、从轻处罚情节,又具有赔偿被害人损失的酌定从轻处罚情节,以及悔罪表现,将根据跟踪帮教情况,对其是否作出附条件不起诉决定予以参考。

在社工组织协助下,南岸区检察院联合家庭教育指导工作联动站对小陈开展了法治学习、临界预防、谈心谈话等个性化帮教,并定期给他布置家庭作业——分享自己学习感悟。从“根”上引导小陈正确认识自身错误,增强心理素质,树立法治意识,重塑对法律的敬畏之心。

办案期间,检察机关向小陈父母发出《督促监护令》,要求履行教育和监管义务;发挥家庭教育指导工作优势开展“家庭治疗”,联合社工组织制定家庭教育指导工作方案,建档建册持续跟踪。

今年3月,小陈参加了重庆2025年重庆春招考试,并考入了一所专科学校。回访时,小陈父亲告诉检察官,半年时间,父子之间的隔阂被彻底打破,日常互动交流频繁,分享生活点滴和内心想法成了“家常便饭”,其乐融融的家庭氛围让他倍感幸福。

“我们希望通过检察履职,给失足少年争取改过自新的机会,把他们成长路上的‘污点’变为新的成长‘锚点’,让他们在法治阳光下重新闪耀属于自己的光芒。”南岸区检察院相关负责人说道。

记者 张柳旭

在法理与民生之间找到“最优解”

——记潼南区检察院检察三部主任伍剑



▲伍剑

破损管网、查处私接乱搭、清理垃圾杂物、入户宣传……为根治排污难题,伍剑还极力推进洗菜溪治理纳入涪江流域水环境综合治理项目,并建议住建部门将沿线居民楼纳入老旧小区综合改造工程。

一年后,洗菜溪焕然一新——河道污染治理干净,沿岸居民楼管网重新规划并铺设,生活污水管道全部接入市政污水主管网,居民楼外墙统一粉刷翻新……该案例入选全市检察机关服务保障长江经济带发展典型案例。

2018年以来,检察三部在伍剑的带领下办理公益诉讼案件260余件,督促行政机关清理垃圾1000余吨,整治排污点86处,治理河道45公里,新建、修复污水管网20公里,保护耕地55亩,追回国有土地使用权出让金和国有财产2亿余元,增殖放流鱼苗20余万尾……数字背后,是她踏遍山山水水的坚实足迹。

伍剑在公益诉讼战线上,既是“行路者”,也是法律温度的“守护者”,还是向上向善的“示范者”。胸前的检徽,映照着她用专业与热忱丈量正义的足迹,诠释着新时代检察官“高质效办好每一个案件”的使命担当。今年4月29日,她被市人社局、市检察院联合表彰为检察机关先进个人。

跋涉:为公益“磨出铁脚板”

2002年,伍剑踏入潼南区检察院大门,历经多岗位淬炼。2018年,她担任新成立的检察三部主任,负责一项新的业务——公益诉讼检察。“干公益诉讼喊破嗓子不如把脚磨出茧子”,这是伍剑常挂在嘴边的话,也是她行动的写照。

2021年夏天,伍剑接到群众反映,潼南区洗菜溪沿岸污水横流,臭气熏天。她立刻带队进行走访,眼前的景象令人揪心:沿岸是90年代初的老旧小区,管网陈旧破损,排水沟渠私接乱搭,生活污水长期溢流,直排入河,昔日的“洗菜溪”沦为“臭水沟”。

为了解治理情况,伍剑多次走访相关单位,工作人员也面露难色:曾对排污治理做了不少工作,但大都收效甚微。“各个行政单位职能分散,缺乏统筹规划,如九龙治水,缺的是‘龙头’!”伍剑敏锐指出症结。她果断召集多个涉事部门,召开行政公益诉讼诉前会议,摆问题、厘责任、定方案,督促部门协同发力。

在她的推动下,相关单位联合行动,修复

办案:法有尺度更有温度

“我们不能就案办案,要思考、动脑子,除了追求法律效果,还必须考虑社会效果。”在伍剑看来,公益诉讼既要守护公共利益,也要考虑民生实际。去年1月,伍剑接到“益心为公”志愿者反映,称当地胜利堰河一直流淌着一股气味酸臭的“白水”。

她组织干警一同前往调查,发现“白水”源头竟是邻近的一家豆制品加工坊——该作坊生产条件简陋,环保设施不足,含有豆制品残渣的污水被随意直排,影响河流环境和周边居民生活。“我们一家老小都靠着这个作坊生活,希望相关部门给我们一个整改的机会。”

得知小作坊有可能面临行政处罚,甚至被关停,加工坊经营者杨某的恳求让伍剑陷入沉思。“对个体工商户,污染治理不是‘一罚了之’‘一关了之’。豆制品残渣和生产废水的环境危害较小,且经营者整改意愿强烈,符合免罚规定。我建议‘以整改代替处罚’,既能保护生态环境,又能维护小微企业的生存发展。”环保整改座谈会上,伍剑立足法律规定,又充分考虑个体户具体情况,提出“以改代罚”的方案。

记者 舒楚寒

